

## Секция «История»

**Социально-культурный облик уральских заводовладельцев середины XVIII в. (на примере наследников А.Н. Демидова; по документам 1745-1758 гг.)\*.**

**Щипанова Наталия Александровна**

*Студент*

*Уральский Федеральный Университет имени первого Президента России Б.Н.*

*Ельцина, Исторический факультет, Екатеринбург, Россия*

*E-mail: natalyabella@yandex.ru*

Династия Демидовых, одна из наиболее известных, состоятельных и влиятельных в России XVIII – XIX вв., давно привлекала внимание как уральских, так и столичных исследователей. Проблема социально-культурного облика заводчиков на сегодня изучена слабо, несмотря на ее значимость и актуальность. Один из процессов, происходивших в XVIII в. среди российских заводовладельцев в литературе трактуется как «одворянивание». Под этим термином здесь понимается трансформация образа жизни промышленников от облика мастеров – организаторов производства, купцов и т.д. к идеалу, эталону дворянства, созданному в результате реформ Петра I и его последователей, а также после участившихся контактов представителей высшего сословия со знатью зарубежной Европы.

Период с 1745 по 1758 гг. выбран не случайно. На это время приходится затянувшийся раздел имущества А.Н. Демидова между тремя его сыновьями – Прокофием, Григорием и Никитой (завещание, составленное Акинфием в пользу младшего сына, Никиты, было обжаловано двумя старшими).

Вклад Демидовых в историю отечественного горнозаводского производства был замечен еще в XVIII в. в работах И.И. Веймарна, В.И. Геннина, И.И. Голикова, В.И. Крамаренкова. В XIX в. появляются сочинения, непосредственно посвященные Демидовым (Г.И. Спасский, К.Д. Головщиков, В.В. Огарков). После революции интерес к данной династии не ослабевает. Монография Б.Б. Кафенгауза [7] является одним из главных трудов по изучаемому вопросу. Впервые проблему «одворянивания» Демидовых поставил в своем исследовании Н.И. Павленко [8]. Из современных работ наиболее ярко освещают изучаемую тему монография И.М. Шакинко [12], а также статьи и монографии А.С. Черкасовой [10, 11], посвященные переписке Демидовых. В последние годы вышел ряд работ тульского историка И.Н. Юркина [13, 14], напрямую затрагивающих тему исследования, и труд Е.П. Пироговой [9], демонстрирующий читателю библиотеки Демидовых. Подробнее с историографией вопроса можно ознакомиться в работе И. Н. Юркина [13, с. 275].

В данной работе автор опирается как на различные, в том числе впервые привлеченные, финансовые документы Демидовых, так и на их деловую и личную переписку. Обращение к этим источникам позволяет существенно уточнить и дополнить выводы и заключения авторитетных историков. Значительный интерес для данной работы представляют «Выписки» о расходах Прокофия, Григория, Никиты и Ефимии Демидовых за период с 1745 по 1758 гг. [2], досконально фиксирующие затраты каждого персонажа. Важную роль в изучении данной проблемы играет «Ведомость» о разделе на три части посуды и другого имущества [3]. «Роспись» имущества, отправленного в Москву, к Н.А. Демидову из Нижнего Тагила [4] позволяет выяснить, что из доставшегося по

## *Конференция «Ломоносов 2012»*

разделу движимого имущества представляло для младшего Акинфиевича наибольший интерес. Кроме того, в данном исследовании используется ряд деловых и личных писем Прокофия, Григория и Никиты Демидовых, описей имущества, рапортов приказчиков [1, 5, 6].

Социальный облик третьего поколения рода Демидовых коренным образом отличается от социального облика первого и второго поколений этой промышленной династии. Акинфиевичи практически не живут при металлургических заводах, (за изучаемый период только Никита Акинфиевич проживал со II половины 1745 до 1747 гг. при Невьянском заводе). Общаются братья, в основном, с людьми, занимающими важные посты в государстве (А.Д. Татищев, А.Г. Разумовский, И.А. Резанцев, М.С. Апочинин, А.А. Хитрово, Ф.М. Бессонов, И.И. Шувалов, П.С. Сумароков и др.). Интересно отметить, что круг общения каждого брата индивидуален (старшие переписываются с людьми, приближенными к императрице Елизавете Петровне, а младший предпочитает общение с окружением наследника, Петра Федоровича). Причем переписка далеко не всегда имеет своей целью развитие заводов.

Следует отметить немаловажную тенденцию: затраты каждого героя увеличиваются год от года и в 1758 г. братья за год расходуют практически половину общей суммы издержек.

Демидовы тратят большие (по тем временам) деньги на благотворительность. Увлекаются модным в середине XVIII в. садоводством, приобретая редкие виды растений за немалые средства. Переписываются со светилами европейской науки (например, К. Линнеем). Заказывают книжные новинки. Ходят в оперу. Выписывают в столицу «калмычат» (экзотика, характерная для верхушки общества середины XVIII в.). Никита Акинфиевич выписывает из Нижнего Тагила внушительное количество предметов роскоши, драгоценностей, икон. Прокофий и Григорий отправляют детей учиться за границу.

Процесс трансформации Демидовых из заводчиков в «господ дворян» завершился именно при третьем поколении династии. Проживая вдали от заводов, Демидовы могли осуществлять лишь общий контроль над производством, не вникая в его тонкости. Сами предприятия потеряли значение в жизни владельца – теперь они рассматривались не как «детище», итог жизни, а как источник дохода.

\*Статья подготовлена в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» (научно-исследовательский проект «Человек в условиях социально-культурных трансформаций российского общества XVII – XX вв.» ГК 14.740.11.2009).

### **Источники и литература**

1. ГАСО. Ф. 102. Оп. 1. Д. 13 (Письма Никите Демидову)
2. ГАСО. Ф. 643. Оп. 1. Д. 17 (Выписка, учиненная во учрежденной в Москве между господами дворянами Прокофьем, покойным Григорием и Никитою (что ныне статской советник) о забранных по кончине родителя их, Акинфия Никитича, по день их раздела, то есть с 1745 августа месяца по 26 число ноября 1757 годов)
3. ГАСО. Ф. 643. Оп. 1. Д. 20 (Ведомость о разделе на три части господской разной посуды и прочего в [1]746 году)

*Конференция «Ломоносов 2012»*

4. ГАСО. Ф. 643. Оп.1. Д. 56 (Роспись отправленному к его высокородио господину статскому советнику Никите Акинфиевичу Демидову в Москву с Нижнетагильского завода)
5. РГАДА. Ф. 1267. Оп. 1 (Демидовы)
6. Демидов П.А. Переписка 1735 – 1786 гг. Екатеринбург, 2010.
7. Кафенгауз Б.Б. История хозяйства Демидовых в XVIII-XIX вв.: Опыт исследования по истории уральской металлургии. Т. 1. М.; Л., 1949.
8. Павленко Н.И. История металлургии в России XVIII века: Заводы и заводовладельцы. М., 1962.
9. Пирогова Е.П. Библиотеки Демидовых: Книги и судьбы. Екатеринбург, 2000.
10. Черкасова А.С. «Ваш послушный сын...» // Демидовский временник.: Исторический альманах. Кн. II. - 2-е изд. Екатеринбург, 2008. С. 85-502.
11. Черкасова А.С. «Ваши научные познания... известны мне...» (Письма Григория Акинфиевича и Павла Григорьевича Демидовых Карлу Линнею) // Демидовский временник.: Исторический альманах. Кн. II. - 2-е изд. Екатеринбург, 2008. С. 9-84.
12. Шакинко И.М. Демидовы: Историческое повествование с портретами. Екатеринбург, 2000.
13. Юркин И.Н. Демидовы – ученые, инженеры, организаторы науки и производства: Опыт научоведческой просопографии. М., 2001.
14. Юркин И.Н. Демидовы в Туле. Тула, 1998.